

# 2355起安全事故,八成为车祸

青岛2012年安全生产事故伤亡人数同比下降,职业病病种增加

本报记者 程凌润

2012年,青岛市共发生各类安全生产事故2355起,伤亡人数2308人,直接经济损失4004万元。19日,青岛市公布2012年安全生产事故数据,其中车祸发生1951起,火灾发生365起,值得注意的是职业病出现了职业性噪声聋等新病种。



## 盘点

### 2355起安全事故,车祸占八成

19日下午,在青岛市安全生产工作会上,2012年全市安全生产事故各项数据公布。数据显示,2012年,青岛市共发生各类安全生产事故2355起,死亡人数为388人,受伤人数为1920人,事故造成直接经济损失4004万元,四项指标同比分别下降8.9%、9.1%,14.5%和13.8%。

2012年,青岛市共发生道路交通事故,死亡人数达300人,分别占全年安全事故总起数、总死亡人数的82.8%和82.4%,同比下降9.8%和8%,其中万车死亡率1.9%,同比减少1.2%,万车事故率10.83%,同比减少13.3%。

数据显示,1951起交通事故发生的主要原因是未按规定让

行,为确保安全行为,违规变更车道,占事故总数的72.6%,事故发生的肇事主体是小型客车、摩托车和中型货车,占事故总数的80.1%;公路交通事故中省道发生交通事故,造成死亡人数最多,分别占公路事故的48.4%和53.7%,碰撞是造成事故的主要形态,分别占总数的61%和54.8%。

## 变化

### 职业病病种增多

2012年共发生365起火灾事故,死亡5人,同比事故起数下降1.1%,但是死亡人数却上升400%;工矿商贸企业发生事故38起,死亡40人,同比事故起数下降25.5%,死亡人数23.1%,其中房屋建设及市政工程建设发生事故7起,死亡8人,同比分别下降53.3%和56.7%;发生海上交通事故1起,失踪2人。全年较大事故3起,死亡13人,同比

分别下降62.5%和61%,全年度未发生重特大事故,也未发生农业机械和林业火灾事故。

值得注意的是,2012年,全市石棉肺、矽肺、电焊工尘肺等慢性职业中毒病种增多,共诊断职业病患者67例,其中尘肺36例,中毒31例。尘肺发病主要是石棉肺和矽肺、电焊工尘肺等多发,占总量的53.7%。

据介绍,新发职业病、职业急性中毒以有机溶剂、刺激性气体中毒为主,职业性噪声聋、有机溶剂的急慢性中毒、机型刺激性气体中毒为全市新发职业病的主要病种,多发生于石棉、锡矿加工行业,电焊作业、噪声作业、有机溶剂作业等领域,以慢性有机溶剂职业中毒为主,病种较以前有所增加。

## 应对

### 安全风险隐患动态管理

为了预防和控制各类生产安全事故,杜绝重大以上事故,青岛市政府决定通过建立安全风险隐患动态管理系统,健全“互动式”专家服务模式、落实高危行业企业“保健式”服务等方式健全公共安全监管体系,以及

加强“问安青岛”安全文化体系建设、开展打非治违与专项整治工作等措施,促进2013年安全工作稳步推进。

同时,青岛市还将推进城区化工企业“退城入园”的工作,在抓好海晶化工、双桃化工等企业的整体

搬迁安全生产工作的基础上,指导督促董家口、平度新河化工基地开展区域安全评估和安全规划。还将推进规模小、耗能大、隐患多、污染重、安全性能低下的各类中小企业和高危行业企业改造升级或逐步退出市场。



### “感动李沧”人物出炉

19日,2012年度“感动李沧”人物揭晓并受表彰。2006年起,“感动李沧”十佳人物评选已连续七年开展,共评出省级道德模范1名、市级道德模范8名,区级道德模范73名。

本报记者 张晓鹏 摄影报道

### 打造长期赚钱的基金军团 投资长跑添富基金领衔

在过去数年中,汇添富基金是当之无愧的长期赚钱的军团,旗下权益类和固定收益率产品在投资长跑中均领先。WIND数据显示,截止到1月30日,汇添富

基金旗下的添富医药、添富价值、添富民营活力三只基金在今年以来、最近一年、最近两年三个时间段内的业绩均全部跻身同类产品前10名,此外,汇添富

旗下的专户等业务也持续领先。汇添富投资研究团队一直致力于为投资者取得长期投资业绩,长期来看,有望为投资者取得更好的回报。

## 先看病后付费 10万患者获益

青岛推行半年多,截至目前出现3例欠费者,大医院推行难度仍不小

本报记者 杨林

去年6月,青岛在县级以下医疗机构实行先看病后付费,迄今累计有108596人享受服务,出现3例欠费者,且均为非恶意。记者调查发现,因面临巨大的患者欠费风险和异地费用结算难题,大医院全面推行“先看病后付费”不容易。

## 现状

### 10万余人已先看病后付费

高女士是崂山区王哥庄人,因为高血压导致的头晕,12日住进了崂山区社区卫生服务中心。不像以前那样准备好足够多的钱才敢住院,高女士这次只和医院签订了一个费用结算协议并押上了自己的新农合结算卡。住院7天来,她一共花了1300多元,护士每天会给她送来花费明细。新农合可以给报销85%,高女士只需自负200余元即可。

记者从青岛市卫生局了解到,自2012年6月1日起,全市所有县级及县以下医疗机构符合

条件的住院病人全面实施先诊疗后付费的诊疗服务模式。青岛市城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗参保(合)病人在办理住院手续和住院治疗期间,无须交纳住院押金;出院结算时,患者只支付应由个人负担的医疗费,其他费用由医疗保险、新农合经办机构与定点医疗机构结算。截至2012年底,除市南区、市北区、李沧区外,其余区市142家县级及县以下医疗机构实施先诊疗后付费服务模式,累计108596人享受服务。

## 调查

### 出现3例欠费者,均为非恶意

先看病后付费方便了患者就医,但医疗机构最担心的是患者欠费。据了解,岛城医院试点“先看病后付费”至今,已出现崂山区一例、原胶南市两例欠费患者,3人均非恶意欠费。

崂山区卫生局医政科负责人称,该区这名欠费患者出院以后手机一直关机,医院无法与其取得联系。“原胶南市的两例欠费患者均非恶意欠费,所欠款项至今没有追回。”黄岛区卫生局农村卫生负责人郭常战称,其中一名欠费患者没有参加新农合,因为患结核病住院,出院时无力支付1000元的药费,目前医院已经与其所在的村进行协商,要求还款。另一名欠费患者是医保患

者,因所持的医保卡只有个人负担的资金,而所在单位并没有给其上交资金,导致医保卡无法使用。

为了防范恶意欠费,各试点区市都制定了逃费预警防范机制。胶南将享受先看病后付费的患者按照绿、黄、橙、红、黑五个不同级别进行逃费预警;城阳在患者临近出院时,医院会预先告知个人应承担的大致费用,以备患者或家属筹款结账。莱西规定,如果患者出院结算时不能一次性结清,应填写延期(分期)还款申请书到所在村(居)委会或单位加盖公章,经医疗机构同意后,双方签订延期(分期)还款协议书,即可办理出院手续。

## 问题

### 大医院担心欠费人更多

患者欠费一直是岛城各大医院普遍存在的一个头疼事。“有的醉酒者从前门进来输液,输完就从后门溜走了。还有的患者送到急诊室时,身上没有任何证件,医生问啥一律不回答。有的工伤患者,工友或者老板扔下一小部分钱就走了,剩下的还得医院垫付。”市立医院本部急诊科一位负责人称,“三无”人员一直是欠费主体,急诊科一年要垫付50多万元医药费。

海慈医院急诊科副主任宋永欣称,急诊科医生会为生命体征不稳定的患者开通绿色通道,不收钱先救助,一年发生百余起患者被救治以后不结账的情况。医院一年就有七八十万元的医药费要不回来。

一些大医院的工作人员担心,先看病后付费制度全面铺开以后,会引来更多的欠费患者,导致医院收不回来的账目进一步增加。有大医院工作人员称,医保和新农合的报销比例越高,医院的风险越小,“先看病后付费”就越容易实施。大医院的人均诊疗费和住院费用普遍较高,患者在大医院花几万甚至几十万治病的情况很多,再加上大医院的报销比例低于县级以下医院,个人仍要支付不少。

此外,青岛目前只有青医附院、市立医院、401医院、阜外心血管病医院和八医进行省内异地就医联网结算试点,外地患者来青看病如何算账也是麻烦事。